

马燕盈医生举了一个案例: "三十五 岁的阿仪是已婚人士,她经常会出现一股 购物冲动,在购物前会不期然地产生焦虑 不安之感,觉得不买不舒服,买完就感觉

女人天性爱购物

网络图片

'舒服了!'但她买回来的东西不一定需 要用,也非价廉物美。近来更趋严重,她 曾试过一次冲动地购买了十数件衣服,但 拿回家置放一角。当她看见地上放着大包 小包衣物和物品时,心里感到非常后悔, 只是难于控制,周而复始地冲动购物。如 此过了一段日子,她渐渐入不敷支,为怕 丈夫的微言,阿仪把购物单据收起,更声 称自己所购的物品价格便宜和实惠。"

马燕盈医生指出,病态购物的症状因 人而异,以下是一些常见征状:试图隐藏 自己真实的购物情况;藏匿信用卡帐单、 购物袋或收据;通过撒谎来隐藏自己的购 物情况,例如不会真实说出购物所花的金 钱;购物支出超过他们所能负担的;当感 到生气或沮丧时,就会去购物;以购物作 为一种方式来减少以前疯狂购物的内疚 感;因花费或购物太多而损害了人际关 系;失去对购物行为的控制

她说,病态购物会产生短期及长远的 影响: "虽然购物完后会获得短暂的快乐 之感,但是这些感受随后往往与焦虑或内 疚混杂在一起。长远来说,经济困难、 财务问题以及人际关系,都会受到严重影 响。"

原因多样

至于有什么因素和病态购物有关?她 指出,有关病态购物的原因有很多,可以 从这几方面作出剖析:

(1)个人因素

若果在成长中,父母习惯以物质补偿 子女心灵缺失或没有教导孩子购物消费的



扫描QR Code 上大公网浏览 更多健康资讯

下子买多双鞋 下子买多双鞋 舍, 可能



表现形式多样化▶精神科专科医生 生马燕盈 指病 作者供!

正确观念,这些人一般较容易受物质吸 引,患上病态购物的机会也较高

(2)性格因素

容易受人影响,俗称"耳根软"的 人。他们一般较容易受到广告信息或推销 人员的影响,以致买了很多不需要或不适 合的物品。另一方面,性格冲动或缺乏危 机意识的人,也会因不经思索和不顾后果 便贸然购物,所以也是高危一族

(3)宣泄压力和负面情绪

当生活、工作或人际关系遇到压力或 不快时, 部分人会透过购物来宣泄压力和 负面情绪

(4)生活空虚

若生活中缺少社交或是缺乏其他的爱 好,购物容易变成一种追求。虽然购物后 会产生短暂的满足感,可是,他们所买的 货品却是很少使用,甚至原封不动地堆放 在家的某角落

(5)虚荣心和爱比较

现今的商品促销,十分重视建立商品 的品牌形象。不少商品被包装成为奢侈、 身份、地位的象征。缺乏自信心、自卑感

总的货品总是叫 对得住自己。 女人爱购物 可 是 人目 好像是自然不过之事 不暇 病态购物 给 加 上节期的 却是另 减 尤其在 回 价 促销 事 0 香港这个购物天堂 资深精: 多多少 少都要· 神科专科医生马 有所 新获才 林

盈开门见

Щ

呼吁女士

们

小

心变成病态购

你有没有感 感到兴奋 到内 自己做

重的人,可能会以购买名牌产品来提升自

信和优越感。至于爱比较的一族,则有—

"跟风"、"不能输"、"人有我

或尴尬?

后

、"不可以被比下去"的心态 (6)抑郁症或焦虑症

患者因常受抑郁和焦虑的征状影响, 内心感到十分痛苦,部分人会借购物以纾 缓情绪。但他们购物后往往又因花费太多 而自责和抑郁,造成恶性循环

(7)躁郁症

躁郁症患者在躁期发作时,情绪会变 得很亢奋,人也会变得很冲动,会毫不节 制地乱买东西而不自觉,有些人因此花掉 积蓄,甚至欠卡数,造成债务问题

(8)強迫购物障碍

患者于购物前极度焦虑,买后便完全 放松。买回来的东西通常不用,只是堆在 家里

(9)环境因素

现代的消费模式不断推陈出新,网 购、团购、媒体购物等已成为新趋势,足 不出户就可以选购一番。付款方式亦变得 轻松方便,信用卡、电子货币、手机付款



▲购物方式五花八门,大家须有节制

冲突吗? 超支是否造成问 *焦虑? 在购物时 购物后 在你的生活中 件放纵或危险 为购物和 有否觉 你是否

众心理。

检测 否 **1** 购 当 接受治疗: # 4科专科医学治疗: 及况 物?感到生气或失望时

自我

家人发生 等令人毫不"心疼"便大洒金钱。用钱模 式也有所转变,借贷广告洗脑式的宣传, 如"先用未来钱"、"贷款没难度"、 "卡数一笔清"等,多多少少都会影响大

多管齐下

至于治疗,马燕盈医生強调: "首先 要详细评估病态购物,以及分析患者背后 的原因,才能对症治疗。有研究显示,认 知行为治疗(CBT)能改善病态购物的病 征。若发现有其他的精神障碍,如抑郁 症、焦虑症、躁郁症、強迫症等,必须同 时治疗,方能改善病态购物的情况。"

同时,马燕盈医生列出了一些减低病 态购物的机会的建议:

- (1)建立写下购物清单的习惯(必 需品) ,即兴想买的东西一概不买;
 - (2) 只以现金付款;
 - (3) 不带信用卡逛街;
 - (4) 不看购物频道、不上购物网;
- (5) 若感到购买欲強烈时,尽速离 开现场,转移注意力,例如做一些有兴趣 的事,或者散步运动;
- (6) 保存所有购物单据,以便清楚 自己每天花了多少金钱购物;
- (7) 若觉得实在无法自我掌控,可

寻求专业人士协助 如何避免变成病态购物?"建立可信 赖的人际关系、进行适量的运动、建立健 康嗜好、将不必要的消费转为支持公益活 动、做义工等,更加能得到深层次和长久

的满足及快乐。一旦发现病态购物行为, 一定要尽快寻求专业人士的协助。"马燕 盈医生说

独居长者需社会关心



杏林细语 大公报记者

香港东华三院Best 60s关注"脑"朋友计 划日前联同香港大学秀圃老年研究中心合作举 行"无独耆年"——长者孤独情绪与精神健康 研究结果发布会。研究发现,除了抑郁、焦 虑、认知障碍症等精神健康问题外,鉴于近年 独居长者人数持续增加,他们的孤独情绪亦需 要公众、家庭成员以及医护业界的关注

精神科专科医生陈仲谋表示,根据近一两 年的研究显示,香港男女的平均寿命已达世界 之冠。长者长寿,是否代表他们健康快乐?

研究显示,有些香港长者因孤独情绪导致 抑郁症,自杀率甚高,举例如伴侣去世,另一 半成了孤独老人,他们要重新适应日常生活, 学习照顾自己,过程非常艰难。其实,情绪失 落会削弱人的免疫力;年轻人多会引致伤风、 感冒,长者则出现慢性疾病,可说百病丛生。 由于情绪影响了抗疫力,亦会增加死亡率,并 对长者、家庭、社区和社会带来负面影响,包 括医疗经费,致政府经济负担加重等。因此, 社会对长者须多方面关注

东华三院Best 60s关注"脑"朋友计划致 力推动公众关注长者精神健康,鉴于独居长者

人数持续增加,特别展开香港首个长者孤独情 绪的研究,借此了解长者孤独感的情况以及相 关因素,并提出减轻长者孤独感的建议。

研究首先透过焦点小组探讨长者孤独的经 验和感受,其后透过问卷形式,访问三百八十 五名六十岁或以上的长者,收集其个人以及家 庭情况、孤独感受、希望后辈能陪伴的事项等 数据,然后进行分析

研究结果显示,约有一成受访者感到较 严重的孤独感,其中独居、没有儿女在香港 居住、没有孙儿在香港居住、自我感觉身体 健康较差、沟通时感到紧张,以及从未使用 电脑、智能电话或平板电脑的长者,会感到 较严重的孤独情绪。研究亦指出,受访长者 希望后辈陪伴进行的首五项事情,包括:与 他们过生日、过节、扫墓/祭祖、住院和做 手术,让他们感到备受重视

独居长者朱女士分享道:"当感到孤独 时,自己会到长者中心参加活动,例如东华三 院的生前规划服务,而每逢传统节日,该中心 都有活动,可以和义工朋友一起享受节日气

拥有丰富探访独居长者经验的义工柯小姐 则说:"对独居长者来说,有人关心、有人聆 听他们说话,他们就会感到开心和满足。付出 少少时间,就可以为长者带来快乐。"

正视失眠 对症治疗



刘锦玲

大家有没有试过失眠呢?相信不少人 都试过难以入睡又或者是半夜醒来后不易 再次入眠吧。失眠,又称为"睡眠失调" (Sleeping Disorder)。据统计,香港每 十个人中,约有一人患有长期失眠。失眠 令人常感到疲累或困倦、不容易集中精 神、易怒、难以完成工作上指定的任务或 事务,严重的会影响其工作表现及社交生 活。专家指出,经常性或长期的失眠会对 身体、精神、情绪、记忆及认知能力,有 非常负面的影响

若失眠情况不太严重,可以考虑采用 简单的方法帮助自己入睡,如洗个热水 澡、饮热牛奶或龙眼茶(桂圆茶)等。在 睡前最好为自己营造合适的睡眠环境,包 括暗淡的光线,适中室温,放轻松的音乐 或保持宁静的空间,还有选用舒适的寝 具。在睡前仍未能放松,可能是身体或脑

部仍处于兴奋或活跃状态,临睡前避免用 电脑或手机等电子产品。另外,不要喝太 多水或让自己过饱或过饥,而在日间可做 适量的运动松弛神经,晚上只进行简单的 柔软体操,不要做剧烈的运动等,都可以 帮助入睡

不过,有时失眠可能是由超过一个的 原因所引发。若失眠情况严重,便不能单 靠以上的方法去减少失眠的烦恼

其实,失眠的原因可以有很多种,有 些人可能是因为被烦恼的事困扰,也有些 人是因身体上或心理上的问题 (有长期病 患、痛症或抑郁症)而难以入睡,也有人 是因为睡眠的节奏紊乱而引发失眠……有 研究发现,失眠和抑郁症有极大的关连, 有抑郁症状的人经常会睡不好

而引发睡眠失调的原因也可以是因为 人际关系、生活或工作的压力;亦有人是 因为个人本身有不同程度的疾病如湿疹或 各类痛症,引致精神困扰而未能好好休

根据美国精神医学会(American

Psychiatric Association)制 订 的 DSM-V (Diagnostic and Statistical Manual of Mental Disorders-5th Editon 精神障碍诊断 与统计手册-第五版/2013年),失眠的种 类可分为: (1) 难以入睡, (2) 不能持 续沉睡, (3) 早醒。如果大家发现自己 在一星期里有三日都有持续地睡眠失调、 睡眠质素欠佳的情况,应尽快去找医生或 辅导人员作详细的诊断,共同寻求处理问 题的方法!通过合适专业的心理辅导员或 心理治疗师以及精神科医生的诊断、辅导 或药物的治疗,可以减轻病情及稳定情

我们每日都需要足够的休息和睡眠, 才有精力去应付生活上的种种考验和挑 战,但失眠往往影响我们生活上的各方 面;不单影响个人工作效率、学习的进 度,身心健康、人际关系,甚至会影响自 己和别人的人身安全。若想减少失眠的影 响或困扰,我们除了要多了解失眠的问 题、原因及防治的方法,千万不要讳疾忌 医,延迟诊治!

作者简介:刘锦玲曾在影视演出及担任综艺节目主持人。近年在美国三藩市州立大学毕业,主修社会学及副修心理

辅导。曾在香港防止自杀热线、危机热线等担任辅导员。